
 
 
 

Ανακοινωθέν 
 
Με πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Δικτύου για τα Φυτοφάρμακα, των κυπριακών ΜΚΟ, Φίλοι 
της Γης και Ίδρυμα Λαόνα, και του καθηγητή κ. Κωνσταντίνου Μακρή, στάληκε επιστολή προς 
τους Υπουργούς Γεωργίας και Υγείας, ζητώντας την παρέμβαση τους σε επείγοντα ζητήματα 
που σχετίζονται με τα φυτοφάρμακα. Όπως είναι γνωστό, ορισμένα φυτοφάρμακα 
επηρεάζουν άμεσα τη δημόσια υγεία, το περιβάλλον, τους πόρους πόσιμου νερού και τη 
μελλοντική βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής γεωργίας. 
 
Καθώς η Κύπρος προετοιμάζεται ν΄αναλάβει την Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης το 2026, θα διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην προστασία των Ευρωπαίων 
πολιτών και των οικοσυστημάτων από επιβλαβείς χημικές εκθέσεις, οπότε οι δύο αρμόδιοι 
Υπουργοί καλούνται στα πλαίσια της Κυπριακής Προεδρίας, να θέσουν ως προτεραιότητα τις 
ακόλουθες βασικές ενέργειες: 
 
Να αντιταχθεί η Κύπρος στην πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για απεριόριστες 
εγκρίσεις φυτοφαρμάκων και να διασφαλίσει τη διατήρηση των περιοδικών 
επανεξετάσεων και των υποχρεωτικών επιστημονικών επαναξιολογήσεων των συνθετικών 
φυτοφαρμάκων, υπό το φως της επικαιροποιημένης επιστημονικής γνώσης, όπως απαιτείται 
από τον Κανονισμό (ΕΚ) 1107/2009. Η χορήγηση αορίστου χρόνου εγκρίσεων για συνθετικά 
φυτοφάρμακα θ’ αποτελούσε σοβαρή οπισθοδρόμηση δεκαετιών προόδου στην προστασία 
της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος από τα χημικά φυτοφάρμακα. 
 
Να διασφαλίσει την άμεση απαγόρευση των φυτοφαρμάκων με υπερφθοριωμένες 
αλκυλιωμένες ουσίες (PFAS) σε ολόκληρη την ΕΕ, προκειμένου να σταματήσει η 
αυξανόμενη ρύπανση του νερού και των τροφίμων με τριφθοροοξικό οξύ (TFA), έναν επίμονο 
και τοξικό μεταβολίτη φυτοφαρμάκων PFAS. 
 
Να διασφαλίσει την αποτελεσματική εφαρμογή της Οδηγίας για τη Βιώσιμη Χρήση των 
Φυτοφαρμάκων, συμπεριλαμβανομένης της υποχρεωτικής ολοκληρωμένης διαχείρισης 
επιβλαβών παρασίτων, της προστασίας των πολιτών από την έκθεση σε φυτοφάρμακα και 
της επαρκούς στήριξης των αγροτών για τη μετάβαση σε συστήματα χαμηλών εισροών. 
 
Να τερματίσει τις εξαγωγές φυτοφαρμάκων που έχουν απαγορευθεί στην ΕΕ 
διασφαλίζοντας ότι δεν επιτρέπεται η παρουσία τους στα εισαγόμενα τρόφιμα.  
 
Οι προαναφερθέντες αποστολείς θεωρούν ότι η Κυπριακή Προεδρία έχει μια μοναδική 
ευκαιρία να επιδείξει ισχυρή ηγεσία, και ν΄ αποτρέψει την ανατροπή δεκαετιών ευρωπαϊκής 
προστασίας της υγείας και του περιβάλλοντος, καθοδηγώντας την Ευρώπη προς ένα 
ασφαλέστερο, υγιέστερο και πραγματικά βιώσιμο αγροτικό μοντέλο. 
 
Οι δύο Υπουργοί προτρέπονται να θέσουν τα ζητήματα αυτά ψηλά στην ατζέντα της 
επερχόμενης Προεδρίας.  
 


